

医·前沿

济宁市第一人民医院

# 帮卵巢功能减退合并子宫肿瘤患者圆了“妈妈梦”

■通讯员 魏震 周静

对于众多奔波求子的患者来说，每一份坚持都有其特殊的意义。近日，一位卵巢功能减退合并子宫肿瘤的患者，经过多年的努力，终于在济宁市第一人民医院生殖医学科医护人员的帮助下，迎来了期盼已久的小生命，成功圆梦做了母亲。这是一位勇敢的妈妈，她的故事，充满了坚持与希望，更见证了该科医护人员凭借精湛技术和丰富经验带来的医学奇迹。

31岁的吴女士一直渴望拥有自己的孩子，然而备孕多年却始终未能如愿。经检查，她被诊断为卵巢功能减退，自然受孕的概率很低。这个消息对于年轻的吴女士来说无疑是晴天霹雳，但她并没有放弃希望，决定进行试管婴儿助孕。

吴女士夫妇了解到济宁市第一人民医院

生殖医学科开展试管婴儿技术十余年，技术力量雄厚，医疗设备先进，并尽心尽力个性化服务于每位患者，很多不孕的姐妹都在这里成功怀孕，拥有了自己的宝宝。于是在2023年12月，吴女士夫妇带着希望和忐忑来到该院生殖医学科，找到了乔岩岩主任。乔岩岩接诊后详细了解病情，为其做了全面检查与充分评估。因其卵巢功能减退，卵泡数量少，预期取卵及胚胎情况不是很乐观，乔岩岩反复斟酌，为其制定了适合的个性化促排卵方案。在医生的精湛技术帮助下，吴女士最终成功获得了3枚优质胚胎，这对于卵巢功能减退的她来说，是非常不错的结果，这让她信心倍增。

然而，就在她满怀希望准备移植宝贵的胚胎、迎接新生命的时候，宫腔镜检查却发现了另一个问题：患者子宫内膜不典型增生，局灶考虑癌变，这个消息对她和家人来说无疑是沉重的打击。吴女士如此年轻，还没有拥有自己

的宝宝，难道就要失去做妈妈的机会了吗？她害怕、焦虑，再次陷入绝望。

“子宫内膜不典型增生、子宫内膜癌不代表生育无望，幸运的是已经冷冻了胚胎，进行了生育力保存，现在需要以积极的心态去治疗子宫内膜病变。”面对复杂病情，乔岩岩耐心地向她解释分析，鼓励她不要灰心，积极配合治疗。同时，立刻进行多学科会诊，综合多学科专家意见，先行高效孕激素治疗子宫内膜病变，后续再行冻胚移植。经过6个月的努力，复查宫腔镜显示子宫内膜逆转，这意味着患者终于可以继续她的试管婴儿之路了！

然而，命运似乎再次和吴女士开了一个玩笑，2024年10月第一次胚胎移植未孕。这对吴女士来说无疑又是一次沉重的打击，但乔岩岩没有放弃，她反复回顾病例，查阅相关文献，根据子宫内膜病变治疗史，为其精细调整移植方案。终于，在2024年11月第二次胚胎移植

后，吴女士成功怀孕了！更令人惊喜的是，她怀上的还是双胞胎！这个消息让吴女士和她的家人喜极而泣，他们终于迎来了期盼已久的生命奇迹。目前，吴女士已于生殖医学科顺利过渡至产科，为她孕期母婴健康保驾护航。

吴女士的故事是许多不孕不育患者求子之路的缩影，也展现了现代医学技术的进步带来的希望。子宫内膜不典型增生、子宫内膜癌、卵巢癌、乳腺癌等，这些曾经被认为是生育“拦路虎”的疾病，如今在医学技术的帮助下，生育力保存为肿瘤患者圆梦提供了可能。

乔岩岩表示，卵巢功能减退的女性应尽早进行生育力评估，必要时进行辅助生殖技术助孕。子宫内膜肿瘤、卵巢肿瘤、乳腺癌等恶性肿瘤并非绝对不能生育，在适时进行生育力保存后，经过规范治疗，仍有生育的可能。而保持积极乐观的心态，也是走向成功的重要一步。

济宁市卫生健康委

## 召开全市医政药政工作会暨市级质控中心总结述职会

本报济宁讯(通讯员 杨翠萍 丁孝武)近日，济宁市卫生健康委召开全市医政药政工作会暨市级质控中心总结述职会。会议听取了市级质控中心工作总结述职汇报，总结成效，部署任务。市卫生健康委党组成员、副主任武文华出席并讲话。

会议指出，2024年，全市医疗管理战线的小伙伴们坚持以人民健康为中心，全面落实国家、省、市相关工作部署，锚定“走在前、挑大梁”，在顺利完成职能划转、工作衔接的同时，多项重点工作走在全省前列，在助推全市卫生健康事业高质量发展中彰显了医政担当。心理健康、医疗服务、中心药房、重精管理、医疗质量和护理6项工作分别在全国、全省会议上作了典型发言。

会议要求，各县市区、各医疗机构要高位谋划、强力推进，突出抓好双向驱动，巩固医疗高地建设成效，加快紧密型城市医疗集团建设，强化临床重点专科建设力度，提升基本公共服务评价成效。要精准施策、提质增效，突出强化质量安全管理职能，突出强化公立医院高质量发展职能，突出强化改善就医服务职能，突出强化药政管理职能。要统筹兼顾、求真务实，抓实其他重点任务。扎实做好“精神、儿科服务年”活动，强化急救急救服务体系，加强首诊和转诊服务，持续推进“千名医护进乡村”活动。

会议强调，各县市区、各医疗机构要进一步统一思想、提高认识，按照市委“走在前、勇争先”的工作要求，持续夯实医疗机构医疗质量安全，持续提升医疗服务水平，持续提升群众看病就医获得感、满意度，为健康济宁建设贡献医政力量。

会上，兖州区卫生健康局、梁山县卫生健康局、市第一人民医院、济宁医学院附属医院、嘉祥县人民医院、汶上县人民医院6家单位进行了经验交流。

## 微山县人民医院 荣获中国生长发育行为医学研究中心优秀分中心

本报微山讯(通讯员 焦裕如 宋方茹)近日，中国生长发育行为医学研究中心举办分中心年终汇报大会，会议汇聚了来自全国各地的48家分中心的专家、学者。作为微山分中心的代表，微山县人民医院内分泌科主任李小娥在会上进行了线上分享，详细介绍了微山分中心2024年的相关工作情况及2025年的工作规划，并以优异成绩荣获优秀分中心称号。

中国生长发育行为医学研究中心自2017年成立以来，一直致力于儿童青少年生长发育疾病的基础和临床研究，推动全国范围内医疗机构间的交流合作。微山县人民医院内分泌科经过严格的初筛和中心认定等环节，于2024年4月正式成为中国生长发育行为医学研究中心分中心。

据了解，微山县人民医院内分泌科始终关注生长发育疾病，在疑难罕见病、肾上腺及垂体疾病方面取得显著成绩，2024年共发现疑难罕见病种12种，病例数41例。

### 温暖一线

## 汶上县人民医院 你卫国戍边 我保孩子平安

本报汶上讯(通讯员 张焕栋 陈浩)近日，汶上县人民医院新生儿室迎来了一位特殊的小患者，孩子的父亲是边疆战士，母亲是边疆护士。在该院医护人员全方位的精心治疗护理下，最终使孩子重获健康。这不仅展现了医院高超的医疗水平，更体现了全社会对边疆战士及其家属的深切关怀。

据悉，患儿因“新生儿低血糖症”入院。为防止低血糖损伤患者重要器官，医护团队立即给予紧急血糖提升，随后持续监测、稳定血糖水平，排查病因并开展针对性治疗。“健康所系，性命相托”。医生凭借专业能力精准判断病情，制定了详细的治疗方案；护士们不辞辛劳，用耐心与爱心，为宝宝和家属带来慰藉与帮助，每一个环节都凝结着新生儿科“生命卫士”的专业素养。在新生儿室医护人员的共同努力下，患儿顺利康复出院。

为了表达谢意，患儿父母送来一面绣着“医术精湛 护理精心 此旗相赠 以表寸心”的锦旗。该院医护人员则向他们送上鲜花，向夫妻二人致以崇高敬意。

医护人员与边疆战士职业不同，但同样使命重大。医院用实际行动诠释了“医者仁心”的崇高精神，为全社会树立了关爱军人家庭的榜样。

## “手”护健康 “救”在身边



为给患者及家属普及急救知识，掌握发生心跳骤停时处理方法，提高自救、互救能力，近日，济宁医学院附属医院心内科冠心病一病区护理团队以“‘手’护健康，‘救’在身边”为主题，开展了心肺复苏急救技术示范科普活动。

为提高患者及家属的学习兴趣，活动以情景剧的形式开展，现场学习氛围轻松而快乐。首先，王芬护士长分享了此次活动的背景及目的，同时强调了掌握心肺复苏技能对于心脏性猝死救治的重要性。随后，主管护师周洁从心肺复苏急救技术的理论和操作方面为大家进行了详细讲解并手把手传授。患者及家属积极参与，患者纷纷上前驻足观看，认真练习着每一个急救动作，现场学习热情高涨。

此次活动得到了在场患者及家属的高度认可和好评，他们表示，这项活动不仅加深了自身对冠心病的认识，还学会了心肺复苏的基本技能。更有不少参与者表示，要将所学知识和技能传授给家人和朋友，使更多人受益。

■通讯员 张勇 高爽 摄

## 济宁市中西医结合医院远程诊断系统 通过工信部 “5G+医疗健康应用试点”项目验收

本报济宁讯(通讯员 王德娟)近日，工信部揭晓“5G+医疗健康应用试点”的全国优秀项目及通过验收项目名单，济宁市中西医结合医院所承担的“远程诊断系统”项目顺利通过验收，成绩斐然。

该远程诊断系统项目聚焦于打造先进的5G远程医疗诊断平台，通过医疗资源与信息科技的深度融合，较好解决了远程医疗在平台构建、网络连接、数据整合、成本控制和安全保障等方面的难题，实现了多学科、多机构联合诊断的高效医疗协作模式。该系统功能丰富，可以线上提供患者电子病历、医嘱、检查检验、医学影像、三测单等专业诊断信息，还拓展至远程医教领域，如远程查房等。

为保障远程系统的高效运行，该项目在网络建设上精心布局，综合考量5G宏站网络、室分网络与5G专网的有机结合。目前，医院已实现5G宏站、微站及室分网络在门诊楼、办公楼等所有楼宇的全覆盖，并完成边缘计算设备的部署，为远程医疗服务筑牢了坚实的网络基础。

## 济宁市妇幼保健计划生育服务中心 医疗卫生强基示范工程暨党支部书记基层行活动启动

本报济宁讯(通讯员 田国栋)近日，济宁市妇幼保健计划生育服务中心与济宁市第一人民医院“医疗卫生强基示范工程暨党支部书记基层行活动”启动仪式在任城区仙营街道办事处社区卫生服务中心举行。市卫生健康委党组成员、副主任武文华，市卫生健康委党组成员、市第一人民医院党委书记钟海清，市妇幼保健计划生育服务中心党委书记、主任陈玉清及任城区卫健局等单位负责人、专家出席活动。

仪式上，武文华表示，“医疗卫生强基示范工程”是深入贯彻落实市绿色低碳高质量发展大会要求，全面加强基层医疗卫生服务体系建设的重大举措，是坚决贯彻落实省委、省政府“全省乡村医疗卫生服务能力提质增效三年行动”的生动实践。各级卫生健康部门和市直单位要提高政治站位、紧密配合，进一步推动优质医疗资源扩容下沉和区域均衡布局，为群众提供公平可及、就近便捷、优质高效的卫生健康服务。

陈玉清介绍了仙营街道办事处社区卫生服务中心及紧密医联体建设情况。他表示，2024年，“济宁市第一人民医院医联体妇幼保健院”便在市妇幼保健计划生育服务中心揭牌成立，此次活动的举行，更是推动城市医疗集团建设，深入开展优质医疗资源下沉、服务基层群众的创新实践。

仪式后，济宁市第一人民医院妇产科党总支书记、妇产科一党支部书记韩杰，儿科党总支书记、儿科一党支部书记张海防等专家，到市妇幼保健计划生育服务中心各科室开展查房、教学等对口帮扶指导及义诊，受到了来院群众的一致好评。下一步，市妇幼保健计划生育服务中心将以“医疗卫生强基示范工程”为载体，通过各党总支、党支部积极对接，充分发挥党员模范带头作用。与市第一人民医院建立定期会商机制，及时解决资源调配、技术对接中的难点堵点，形成“资源共享、优势互补、协同发展”的良性循环，让成果真正转化为群众的获得感、幸福感。

曲阜市人民医院

## 紧急清除血肿挽救突发脑出血患者生命

本报曲阜讯(通讯员 崔文昕)近日，一位女性患者突发昏迷，意识不清，家人紧急将其送往曲阜市人民医院进行救治。

颅脑CT检查显示，该患者为脑出血、高血压，左侧基底节区脑出血约70毫升，需紧急手术。在征得家属同意后，神经外科主任朱兵立即为其实施了内镜下血肿清除术，该患者转危为安，目前正在康复中。

据朱兵介绍，随着人们生活节奏加快，工作压力增大，脑出血的发病率呈明显上升趋势。高血压脑出血是神经外科最常见的脑血管疾病之一，在非外伤性脑出血中，约90%是高血压性脑出血。该病起病急，进展快，病情凶险，具有很高的死亡率和病残率，部分病人长期丧失劳动能力。

在治疗方面，应尽早、尽快清除血肿，减少脑组织损伤风险。相比传统的手术方法，曲阜市人民医院常规开展的内镜下血肿清除术是一种微创手术，具有创伤小、出血少、对脑组织损伤轻、术后恢复快等优点，可以

减少手术创伤和出血风险，避免损伤周围正常的脑组织，让患者在短时间内康复，提高生存质量。

朱兵提醒，患有高血压、糖尿病、高血脂、动脉硬化等基础疾病的人群更容易发生脑出血，原因是患者长期受基础疾病影响，脑血管常发生病变，进而增加引起脑出血的风险。脑出血是神经外科急症，及时诊断和治疗至关重要。若出现突发头痛、呕吐或神经功能障碍，务必立即就医，争取黄金救治时间。

中国中医科学院西苑医院济宁医院

## 岐黄之术祛疾苦

■通讯员 王碧辉 孙雪莲

现年54岁的王阿姨，2年前因小肠恶性肿瘤做了手术切除，今年1月做了末次化疗。化疗后10天，口服卡培他滨1个周期后出现腹泻、口腔溃疡症状，在其他医院静滴头孢唑肟杀菌消炎，疗效差。后改用口服双歧杆菌调整菌群平衡，盐酸小檗碱片抗菌消炎止泻，症状才稍有缓解。

几近虚脱的王阿姨想试试中西医结合治疗，于是来到中国中医科学院西苑医院济宁医

院，内三科主任庞秀珍接诊。庞秀珍为她做了详细检查，查出口腔黏膜充血，大量口腔黏液，口唇多处溃疡、疼痛，影响进食。舌质淡苔厚白，脉象沉细。据王阿姨描述，大便5—6次/日，水样便、有不消化食物，胃部胀满不适，纳眠差。

庞秀珍注意到，患者形体消瘦、面色萎黄，神志清晰、精神疲倦，言语含糊、声音低微。经过“望、闻、问、切”四诊合参，辨证为正虚毒结、寒热错杂。中医方剂给予甘草泻心汤加减，方中甘草和胃之阴，干姜启胃之阳，半夏降逆、使邪气不上逆，黄芩、黄连泻邪陷之痞热，淡竹叶、

白花蛇舌草清热，党参、白术、茯苓、炙甘草健脾补虚，砂仁、豆蔻化湿止泻，白芍、白芷消止痛，全方扶正祛邪，泻痞寒热。

王阿姨服用5剂中药后再来复诊，口腔溃疡面积缩小，疼痛明显减轻，口腔黏液分泌较前减少，大便2—3次/日，未见不消化食物，食欲较前改善。舌质淡，苔白，脉沉。庞秀珍又按照原方开具7剂中药嘱其继续口服。服用后王阿姨口腔溃疡痊愈，吃饭睡觉均恢复正常，大便1—2次/日，小便正常。折腾了半个多月后，终于回归正常生活，王阿姨十分开心。

据庞秀珍分析，王阿姨平素体弱，正气虚损，枢机不利，气失调达，气血津液无法输布周身，则积聚局部，使得经络痹阻、气血不运、痰而化火，日久则易生毒邪。正虚毒结于肠，日久而生积聚。患者化疗后正气更损，运化失司，故见腹泄，完谷不化；气机升降失常故见胃部胀满不适，胃虚火热不得降，故口唇破溃、肿痛。本患者正气亏虚，邪聚于里，脾失健运，气失调达，寒热错杂而生此病，与甘草泻心汤治“胃中虚、寒热错杂”方义相合，故予甘草泻心汤加减，扶正祛邪，邪毒寒热。理法方药相合，拔刺雪污，效如桴鼓。

**广联医药**  
咱老百姓身边的放心药店